MEMORIA



Памяти Олега Михайловича Приходнюка

Новый год начался с трагического известия. После тяжелой продолжительной болезни 31 декабря 2004 г. в Киеве скончался видный украинский археолог доктор исторических наук, лауреат Государственной премии Украины в области науки и техники (1991 г.), ведущий научный сотрудник Института археологии Национальной Академии Наук Олег Михайлович Приходнюк. Горько осознавать неотвратимость утраты. Ведь совсем недавно в 2001 году в VIII выпуске мы поздравляли своего коллегу — члена редколлегии МАИЕТа с 60 — летием.

Вся его научная деятельность была посвящена ранних археологии славян и раннесредневековых кочевников Северного Причерноморья и Подунавья. Он был высокопрофесиональным археологом-полевиком и блестящим интерпретатором материалов раскопок. Трудно переоценить значение проводившихся под руководством Олега Михайловича широкомасштабных раскопок славянских поселений пражско-корчакского типа, расположенных в Среднем Поднестровье (Городок, Каветчина, Устье, Бакота). и пеньковских памятников с территории Среднего Поднепровья, Южного Побужья и поречья Северского Донца (Вильховчик, Сушки, Будище, Беляевка, Кочубеевка, Богородичное). В защищенной в 1971 г. кандидатской диссертации "Слов'яни VI-VII ст. на Поділлі" он систематизировал и исторически интерпретировал

выявленные в Средне-Днестровском регионе материалы пражско-корчакской культуры. В пограничье лесостепи и степи Олег Михайлович на довольно значительной территории от Северского Донца до Нижнего Подунавья открыл памятники пеньковской культуры. Археологический комплекс культуры он выделял по сочетанию специфических форм керамики, конструкции и планировке жилищ, а также деталям погребального обряда. Всесторонний анализ этих материалов привел его к интересным историческим выводам, получившим отражение в докторской диссертации "Славянское население Юго-Восточной Европы V-VII вв. (пеньковская культура)", которую он защитил в 1986 г. Итоги многолетнего исследования культуры изложены в опубликованной в 1998 г. в Воронеже монографии "Пеньковская культура". Большое научное значение имеют раскопки О.М. Приходнюка на Пастырском городище - уникальном раннесредневековом памятнике на территории Юго-Восточной Европы. Основываясь на всестороннем изучении происходящих с городища материалов он высказал предположение о переселении мастеров Пастырского городища (гончаров, ювелиров, кузнецов) с территории Балкано-Дунайского региона. Переселенцы были потомками славян, колонизировавших в VI-VII вв. Балкано-Дунайские земли. В последнее десятилетие Олег Михайлович весьма плодотворно исследовал проблему взаимоотношений славян и кочевников. Широкое признание специалистов получила его монография "Степове населення України та східні слов'яни" (Київ-Чернівці, 2001), в которой подведены итоги столетнего изучения на территории Украины раннесредневековых древностей тюркских и славянских народов.

Результаты научного творчества Олега Михайловича Приходнюка представлены на страницах 195 научных работ, в том числе 5 индивидуальных и 5 коллективных монографий.

Олег Михайлович ушел из жизни в самом расцвете творческих сил. Он как никогда был одержим научными планами и задумками, работал над капитальной монографией о Пастырском городище. Он знал, что серьезно болен, но никого не обременял своими заботами, принимал участие в работе ученных и диссертационных советов Институтов археологии и востоковедения, благожелательно оппонировал кандидатские диссертации молодым археологам и историкам.

Память об этом глубоко интеллигентном, самоотверженном человеке, ученном – подвижнике навсегда сохранится в сердцах тех, кому посчастливилось его знать, работать рядом с ним.

А.И.Айбабин.